
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

**Н.М. Добрынин. ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО
(ГОСУДАРСТВЕННОГО) ПРАВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ:
100 ВОПРОСОВ И ОТВЕТОВ. СОВРЕМЕННАЯ ВЕРСИЯ
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА. Практическое руководство.
5-е изд., перераб. и доп. Новосибирск: Наука, 2018. 811 с.**

© 2018 г. М. С. Саликов

Уральский государственный юридический университет, Екатеринбург

E-mail: kp@usla.ru

Поступила в редакцию 17.07.2018 г.

В рецензии представлена экспертная оценка переработанного и дополненного издания практического руководства “Основы конституционного (государственного) права Российской Федерации: 100 вопросов и ответов. Современная версия новейшей истории государства”, опубликованного в 2018 г. доктором юрид. наук Н.М. Добрыниным. Отмечаются новаторский подход автора к структуре изложения учебного материала, основательный характер проделанной работы. Издание рекомендуется для использования в учебном процессе.

Ключевые слова: конституционное (государственное) право, учебное пособие, конституционализм, социальное государство, суверенитет.

DOI: 10.31857/S013207690002217-0

Российская юридическая литература пополнилась обновленным изданием практического руководства, публиковавшегося в 2015 г., автором которого является известный специалист по проблемам федеративных отношений, доктор юрид. наук, проф. Н.М. Добрынин.

В данном случае принципиальное значение имеет тот факт, что автор работы в течение многих лет был лично связан с деятельностью органов государственной власти субъектов Российской Федерации и поэтому не только с теоретической, но и с практической точки зрения хорошо знает проблемы общественно-политического и социально-экономического развития России. Данное обстоятельство нашло отражение в содержании работы.

Следует поддержать автора в мысли о том, что именно федерация является оптимальной формой государственного устройства для такой страны, как Россия. Этот тезис имеет большое значение, поскольку в научной литературе, региональной законодательной и судебной практике толкование конституционных принципов нередко осуществляется вразрез с идеей федерализма. При этом сознательно игнорируются исторические и национальные особенности России, не учитывается ее геополитическое положение в современном мире.

Отрадно то обстоятельство, что в работе лаконично, но емко отражена проблематика экономического федерализма, что чрезвычайно важно в свете послед-

них событий, происходящих в мире и в российской экономике. В нынешней ситуации, когда от оперативности принятия управленческих решений на всех уровнях публичной власти во многом зависит возвращение экономическому развитию страны позитивной динамики, вопросы совершенствования федеративных начал взаимодействия общегосударственных и субфедеральных органов государственной власти в экономической сфере выступают на первый план.

Подобный не ограничиваемый исследованием формализованных правовых конструкций взгляд на федерализм, который обоснован в ряде работ Н.М. Добрынина, позволяет одновременно увидеть как многогранность проблематики российской федеративной модели, так и глубину потенциала Конституции России в разрешении имеющихся проблем. Несложно предположить, что в современных реалиях предоставление субъектам Российской Федерации расширенных полномочий по осуществлению государственного регулирования в экономической сфере, обеспечиваемое совершенствованием механизмов контроля на федеральном уровне, едва ли будет менее эффективным, нежели “механическая” централизация на общегосударственном уровне прав по регулированию деятельности экономических агентов, абстрактно объясняемая необходимостью обеспечения единства экономического пространства.

Говоря о содержании дополненного и переработанного издания практического руководства, следует также обратить внимание и на другие акценты, которые расставляет автор, раскрывая вопросы, наиболее значимые для глубинного понимания конституционно-правовой сферы.

Например, характеризуя основы конституционного строя России, Н.М. Добрынин подробно освещает весь спектр наиболее значительных проблем в области государственного суверенитета, справедливо рассматривая его во взаимосвязи с суверенитетом народа. Несмотря на многочисленные и глубокие геополитические и экономические изменения, происходящие в мире в последнее время, государственный суверенитет остается основой конституционного строя большинства стран. Положения, закрепленные вестфальскими мирными договорами: верховенство, самостоятельность и независимость государственной власти внутри страны и на международной арене, обеспечение целостности и неприкосновенности территории, — в своей основе остаются незыблемыми, в том числе и в отношении российской государственности.

Следует особо подчеркнуть, что научные и учебные труды Н.М. Добрынина всегда отличаются основательностью. Важным структурным элементом работы является обширный перечень рекомендуемых для изучения источников, включающий свыше двух тысяч (!) наименований. Для более удобного освоения учебного материала Н.М. Добрынин традиционно

включил в практическое руководство также весьма обстоятельный словарь основных терминов и понятий.

Положительно характеризуют работу солидная нормативно-правовая основа, наличие справочной информации, посвященной видным ученым, государственным и общественным деятелям.

Учитывая комплексный характер практического руководства, особенности его содержания и хорошее знание автором проблем правоприменения, следует иметь в виду, что оно может не только применяться работниками органов управления различных уровней, в том числе при подготовке к сдаче квалификационных экзаменов, но и использоваться в процессе обучения студентов.

Подводя итог, можно констатировать, что рассматриваемое издание представляет несомненный теоретический интерес и практическую значимость. Доступность изложения материала позволяет рекомендовать практическое руководство всем, кто интересуется вопросами конституционного развития нашей страны. Отчетливо просматривающаяся взаимосвязь книги с двухтомным учебником по конституционному (государственному) праву России, опубликованным Н.М. Добрыниным в 2015–2016 гг., а также с учебным пособием “Конституционное (государственное) право Российской Федерации”, изданным автором в 2017 г., выступает важным фактором систематизации осваиваемого конституционно-правового знания.

N.M. Dobrynin. THE FUNDAMENTALS OF THE CONSTITUTIONAL (STATE) LAW OF THE RUSSIAN FEDERATION: 100 QUESTIONS AND ANSWERS. A CONTEMPORARY VERSION OF THE NEWEST HISTORY OF THE STATE. Practical manual. 5th ed., revised and amended. Novosibirsk: Nauka, 2018. 811 p.

© 2018 M. S. Salikov

Ural State Law University, Ekaterinburg

E-mail: kp@usla.ru

Received 17.07.2018

The review provides an expert assessment of the revised and amended edition of the practical manual “The Fundamentals of the Constitutional (State) Law of the Russian Federation: 100 Questions and Answers. A contemporary version of the newest history of the State”, published in 2018 by Doctor of Law Nikolai M. Dobrynin. It is noted that the author’s approach to structure of the study materials is quite innovative, and the new version of the practical manual is deeply revised and improved. The book is recommended for the use in the course of study process.

Key words: Constitutional (State) Law, school-book, constitutionalism, welfare-state, sovereignty.